
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़िए और िीचे ढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजए. 
 

एक परिवाि के सात सदस्य अर्ाात A, B, C, D, E, F, औि G प्रत्येक का वेतन ववभिन्न है. परिवाि 
में केवल तीन पुरुष सदस्य औि तीन पीढियाां हैं.  परिवाि में दो वववाढहत युगल हैं. B जिसकी 
आयु 20 वषा है उसका वेतन D औि A स ेअधिक, लेककन F स ेकम है. E परिवाि में सबसे कम 
वेतन कमाता है.  G की दो पुत्रियााँ हैं.  D, A का ग्रैंडफादि है . B, F की पुिी है. ग्रैंडफादि का 
वेतन सबस ेअधिक नह ां है लेककन वह परिवाि में सबस ेवदृ्ि व्यजतत है. C, D का दामाद है. 
ग्रैंडफादि की आयु 60 वषा है. ग्रैंडधिल्ड्रन की आयु में केवल एक वषा का अांति है.  ग्रैंडमदि 
केवल एक व्यजतत से अधिक वेतन प्राप्त किती है. परिवाि का दामाद उनमें स ेसबस ेअधिक 
वेतन अजिात किता है. D का कोई पुि नह ां है.  E परिवाि में अवववाढहत है.  ग्रैंडपैिेंट की आय ु
में केवल एक वषा का अांति है. E, अपनी बहन से 4 वषा छोटा है. C, 40 वषा का है औि अपनी 
पत्नी से 3 वषा छोटा है.  B परिवाि में सबस ेछोटा नह ां है. ग्रैंडफादि, A से अधिक अजिात किता 
है.  

 

Q1. पररर्ार में सबसे व्यजतत छोटा कौि है 

(a) B 
(b) F 
(c) A 
(d) C 

(e) इनमें से कोई नह ां  
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q2. निम्िलिखित में से ककसे िसूरा सबसे कम र्ेति प्राप्त होता है? 

(a) G 
(b) E 
(c) D 
(d) F 

(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

 Q3. यढ़ि A का र्ेति 22k है, तो E को प्राप्त होि ेर्ािा संभावर्त र्ेति ककतिा है?  

(a) 23k 
(b) 19k 
(c) 25k 



(d) 24k 

(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q4. निम्िलिखित में से कौि पररर्ार में िसूरा सबसे र्दृ्ध व्यजतत है? 

(a) A 
(b) G 
(c) F 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q5. E की आयु ककतिी है? 

(a) 39 वषा 
(b) 26 वषा 
(c) 27 वषा 
(d) 22 वषा 
(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q6. शब्ि “PRODUCT” के पहिे, िसूरे और सातर्ें र्र्णों के प्रयोग से बिाये गए तीि र्र्णों के 
अर्वपूर्णव शब्ि में बाएं से तीसरा  र्र्णव निम्िलिखित में स ेकौि-सा होगा? यढ़ि इस प्रकार के एक 
स ेअधधक शब्िों का निमावर्ण होता है, तो उत्तर के रूप में X का चयि कीजजए और यढ़ि इस 
प्रकार का कोई अर्वपूर्णव शब्ि िही बिता है, तो उत्तर के रूप में Z का चयि कीजजए? 

(a) T 
(b) X 
(c) P 
(d) Z 
(e) R 
L1Difficulty 1 
QTagsReasoning 
 

Q7. ढ़िए गए व्यंजक में प्रश्िर्ाचक धचह्ि (?) के स्र्ाि को ककस प्रतीक के सार् प्रनतस्र्ावपत 
ककया जािा चाढ़हए ताकक व्यंजक P > B  और सार् ही T ≤ C निजश्चत ही सत्य हों? 

P >C ? B ≥ N = T 
(a) ≤ 



(b) > 
(c) < 
(d) ≥ 

(e) या तो  ≤ या < 

L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Directions (8-9): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे ढ़िए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए- 
 

परिवाि के पााँि सदस्य V, W, X, Y औि Z हैं, िो  एक सीिी िेखा में उत्ति की ओि उन्मुख होकि 
बैठे हैं। उनमें से प्रत्येक सदस्य V से ककसी न ककसी तिह से सम्बजन्ित है,V िो अपनी पुिी के 
दायें स ेतीसिे स्र्ान पि बैठा है। परिवाि में केवल दो मढहलाएां हैं। X अपनी माता का ननकटतम 
पड़ोसी है। Y, Z के दायें से तीसिे स्र्ान पि बैठा है, Z िो पांजतत के ककसी एक छोि पि बैठा है। 
V, अपनी पत्नी के सार् बैठा है। X, W का िाई है, W िो Z का नीस है।  Y का कोई सहोदि नह ां 
है।  

 

Q8. Z, V से ककस प्रकार सम्बंधधत है? 

(a) वपता     

(b) माता  

(c) िाई      

(d) ननिाारित नह ां ककया िा सकता  

(e) इनमें से कोई नह ां  

L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q9. Y, W से ककस प्रकार समबजधधत है?  

(a) माता      

(b) वपता   

(c) िाई     

(d) ननिाारित नह ां ककया िा सकता  

(e) इनमें से कोई नह ां  

L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 



Q10. ढ़िए गए शब्ि ‘NOMINATION’  में र्र्णों के ऐसे ककतिे युग्म हैं जजिके मध्य उतिे ही 
र्र्णव आते हैं जजतिे अंग्रजेी र्र्णवमािा में उिके मध्य आते हैं? 

(a) एक                           

(b) िाि  

(c) दो  

(d) तीन                               

(e) िाि से अधिक  

L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Directions (11-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे ढ़िए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए- 
 

एक शब्ि और संख्या व्यर्स्र्ा मशीि को जब शब्िों और संख्याओं का एक इिपुट ढ़िया जाता 
है, तो र्ह प्रत्येक चरर्ण में एक निजश्चत नियम का अिुसरर्ण करते हुए उधहें व्यर्जस्र्त करती 
है। निम्िलिखित इिपुट और पुिव्यवर्स्र्ा का एक उिहारर्ण है (सभी संख्याएँ िो-अंकीय संख्याए ँ
हैं): 
इिपुट : abate 49 36 super 73 illegal bite 18 laundry 47 upper 54 

ििण I. upper abate 49 36 super 73 illegal bite laundry 47 54 18 

ििण II. Illegal upper abate 49 super 73 bite laundry 47 54 18 36 

ििण III. Abate illegal upper 49 super 73 bite laundry 47 18 36 54 

ििण IV. 47 abate illegal upper 49 73 bite laundry 18 36 54 super 

ििण V. 49 47 abate illegal upper 73 bite 18 36 54 super laundry 

ििण VI. 73 49 47 abate illegal upper 18 36 54 super laundry bite 

 

औि ििण VI उपयुातत व्यवस्र्ा का अांनतम ििण है। 
ऊपि ढदए गए ििणों में अनुसिण ककये गए ननयमों के अनुसाि, ननम्नभलखखत प्रत्येक प्रश्न में 
ढदए गए इनपुट के भलए उपयुतत ििण ज्ञात कीजिये. 
इिपुट : 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 

 

Q11. ढ़िए गए इिपुट के चरर्ण II में '15' और ‘64' के ठीक मध्य कौि-सा/स ेतत्र् 
आएगा/आएंगे? 

(a) 33 



(b)  age 
(c) knife  
(d)  58 

(e)  इनमें से कोई नह ां  

L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 

Q12. निम्िलिखित में से चरर्ण II में बाए ंछोर से तीसरा तत्र् कौि-सा है? 

(a) 64 
(b)  age 
(c) knife  
(d)  33 

(e)  इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 

Q13. निम्िलिखित में से अंनतम से िसूरा चरर्ण कौि-सा है? 

(a) छठा 
(b) सातवााँ 
(c) आठवााँ 
(d) नौवाां 
(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 

Q14. निम्िलिखित में से ककस चरर्ण में तत्र्ों 'optimum knife 61 58’ को इसी समाि क्रम में 
पाया जाता है?  

(a) छठा 
(b) तीसिा 
(c)  िौर्ा  

(d)  तत्वों का ढदया गया क्रम ककसी िी ििण में नह ां पाया िाता है  

(e)  पाांिवााँ 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 

Q15. व्यर्स्र्ा को पूरा करिे के लिए ककतिे चरर्णों की आर्श्यकता है?  

(a) 6 

(b) 7 



(c) 8 
(d) 9 

(e) इनमें से कोई नह ां 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 
 

Solutions 
S1. Ans(c) 

Sol.  
 
S2. Ans(a) 

Sol.  
 
S3. Ans(b) 



Sol.  
 
S4. Ans(b) 

Sol.  
 
S5. Ans(a) 

Sol.  



S6. Ans(d) 
 
S7. Ans.(d) 
 
S8. Ans.(c) 

Sol.  
 
S9. Ans.(a) 

Sol.  
 

S10. Ans.(e) 

Sol.  

 

S11. Ans.(d) 
Sol. The machine rearranges a word and a number in each step. First,words starting with 
vowels are arranged in reverse alphabetical order on the left end and the even numbers are 
arranged in ascending order on the right end. After this process is completed, the odd 
numbers are arranged on the left end in ascending order and the words starting with 
consonants are arranged in reverse alphabetical order on the right end. 
 
Input: 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 
Step I: optimum 33 knife age 64 nice 61 victory 96 eager 15 58 
Step II: eager optimum 33 knife age nice 61 victory 96 15 58 64 
Step III: age eager optimum 33 knife nice 61 victory 15 58 64 96 
Step IV: 15 age eager optimum 33 knife nice 61 58 64 96 victory 



Step V: 33 15 age eager optimum knife 61 58 64 96 victory nice 
Step VI: 61 33 15 age eager optimum 58 64 96 victory nice knife 
 
S12. Ans.(d) 
Sol. The machine rearranges a word and a number in each step. First,words starting with 
vowels are arranged in reverse alphabetical order on the left end and the even numbers are 
arranged in ascending order on the right end. After this process is completed, the odd 
numbers are arranged on the left end in ascending order and the words starting with 
consonants are arranged in reverse alphabetical order on the right end. 
 
Input: 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 
Step I: optimum 33 knife age 64 nice 61 victory 96 eager 15 58 
Step II: eager optimum 33 knife age nice 61 victory 96 15 58 64 
Step III: age eager optimum 33 knife nice 61 victory 15 58 64 96 
Step IV: 15 age eager optimum 33 knife nice 61 58 64 96 victory 
Step V: 33 15 age eager optimum knife 61 58 64 96 victory nice 
Step VI: 61 33 15 age eager optimum 58 64 96 victory nice knife 
 
S13. Ans.(e) 
Sol. The machine rearranges a word and a number in each step. First,words starting with 
vowels are arranged in reverse alphabetical order on the left end and the even numbers are 
arranged in ascending order on the right end. After this process is completed, the odd 
numbers are arranged on the left end in ascending order and the words starting with 
consonants are arranged in reverse alphabetical order on the right end. 
 
Input: 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 
Step I: optimum 33 knife age 64 nice 61 victory 96 eager 15 58 
Step II: eager optimum 33 knife age nice 61 victory 96 15 58 64 
Step III: age eager optimum 33 knife nice 61 victory 15 58 64 96 
Step IV: 15 age eager optimum 33 knife nice 61 58 64 96 victory 
Step V: 33 15 age eager optimum knife 61 58 64 96 victory nice 
Step VI: 61 33 15 age eager optimum 58 64 96 victory nice knife 
 
S14. Ans.(e) 
Sol. The machine rearranges a word and a number in each step. First,words starting with 
vowels are arranged in reverse alphabetical order on the left end and the even numbers are 
arranged in ascending order on the right end. After this process is completed, the odd 
numbers are arranged on the left end in ascending order and the words starting with 
consonants are arranged in reverse alphabetical order on the right end. 
 
Input: 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 
Step I: optimum 33 knife age 64 nice 61 victory 96 eager 15 58 
Step II: eager optimum 33 knife age nice 61 victory 96 15 58 64 
Step III: age eager optimum 33 knife nice 61 victory 15 58 64 96 
Step IV: 15 age eager optimum 33 knife nice 61 58 64 96 victory 
Step V: 33 15 age eager optimum knife 61 58 64 96 victory nice 



Step VI: 61 33 15 age eager optimum 58 64 96 victory nice knife 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. The machine rearranges a word and a number in each step. First,words starting with 
vowels are arranged in reverse alphabetical order on the left end and the even numbers are 
arranged in ascending order on the right end. After this process is completed, the odd 
numbers are arranged on the left end in ascending order and the words starting with 
consonants are arranged in reverse alphabetical order on the right end. 
 
Input: 33 knife age 64 nice 61 58 optimum victory 96 eager 15 
Step I: optimum 33 knife age 64 nice 61 victory 96 eager 15 58 
Step II: eager optimum 33 knife age nice 61 victory 96 15 58 64 
Step III: age eager optimum 33 knife nice 61 victory 15 58 64 96 
Step IV: 15 age eager optimum 33 knife nice 61 58 64 96 victory 
Step V: 33 15 age eager optimum knife 61 58 64 96 victory nice 
Step VI: 61 33 15 age eager optimum 58 64 96 victory nice knife 
 


